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Chez de nombreuses especes, la veproduction nécessite l'intervention de deux partenaires

de sexes diffévents : un male et une femelle. (In parle alors de reproduction sexuée.

—_—

Ce type de veproduction se dévoule difféeremment selon les milieux de vie.

* ' accouplement est-il nécessaire a la vreproduction ? L \' l\

Qluels sont les réles du male et de ln femelle dans la reproduction sexuée?
* Comment les gametes se rencontrent-ils ?

* QQu'est-ce quun cycle de développement ?

Y Le role do méle et de la femelle dans la

1 production des gometes chez les animavx

L reproduction sexuée chez les animaux nécessite un male et une femelle, elle se cavactérise
par une pavade nuptiale qui facilite le vapprochement entre eux, et prépare la libération des
gametes et leur vencontre

V' U accouplement est-il nécessaive a la veproduction ?

V' Quels sont les véles du male et de ln femelle dans la reproduction sexuée?
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1-. /'es comportements des animaux lovs de la veproduction sexueée :

es males et les femelles s’attivent mutuellement de facon chimique, visuelle ou sonove.
e vapprochement des partenaives :

Chez les animaux, des comportements, comme la pavade nuptiale, ou des mécanismes, comme la
libévation de phéromones, favorisent le vapprochement des partenaives (le male et la femelle).
Ce comportement vend possible 'accouplement et donc la fécondation interne.

Chez les especes animales, il existe diffévents comportements favorisant le vapprochement des partenaives et

donc la fécondation :

parades nuptiales (paon) est un comportement qui apparait chez certains animaux lors de la période
d’accouplement, assurant 'attivance et la séduction des individus du sexe opposé.

brame du cerf

chant (grillon / oiseau)

émission de substances odorantes (_/es papillons femelles émettent des substances odovantes dans Uair.
Llles sont captées par les antennes des males et les attivent. ) # Le rapprochement des partenaires

grillon femelle

DEPLACEMENT ¢ pcrancos

A J k < substance
jN,

of

grillon méle papillon femelle

Définition :

Phéromones : substances c}wim'ﬁq{ues émises en faible quantite dans un milieu par un individu

d "une espece et détectee par un autre individu de la méme espece chez Peq{uer elle déclenche
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ole du male et la femelle dans la veproduction :

<, accouplement entre un male et une femelle est une étape nécessaive a la veproduction chez
nombreuses especes

(O appelle accouplement la relation sexuelle entre un male et une femelle de la méme espece,
permettant la veproduction sexuée.

AAu XViii siécle, lazzaro spallanzani (scientifique italien) a observé la veproduction des
grenouilles dans la nature. Jl a constaté qu'au moment de Uaccouplement, la femelle libévait
des « boules noires » (ovules) et que des tétards apparaissaient quelques jours aprés. Flour
comprendre ce phénomene, il a réalisé des expériences en laboratoive.

Défirition :

n Accoup'_emehf 4 c’est le rapprochemenf i:I’uh male et J’ur\e ‘ferne”e tIans le !mt Je se reprbt[uire,

" Gamete : cellule reprut’uctrice

" [ repreduction sexuée est la formation d'un nouvel tre vivant 3 partir d'un qaméte mile et d'un

gamete femelle.
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accouplement d'une :
grenouille femelle 1

etd'une =
grenouille mile =

*  Expérience 1 : spallanzani préleve des boules noires dans la ponte

d’une grenouille accouplée avec un male. Jl observe alors I
naissance de tétavrds.

=
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

: ¢ Observation : Jl observe alovs la naissance de tétavds.

= e
Y T - S S S S S U S S S S A Y S S S U L.

¢ CemlOOn .ot s AR AR A s R SRR AR AR SR

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

*  Expérience 2 : spallanzani fabrique des culottes étanches qu'il :
met aux grenouilles males.Ainsi habillés, les males s’accouplent
avee les femelles mais aucunes boules noives émises a lextérieur :
par les femelles ne donnent naissance a des tétavds. :

: ¢ Ohbservation : Spallanzani observe dans les culottes un liquide
blanc (le sperme).

* Conclusion : ........ SRR A SRS SRR RIS

. o expérience 3 : spallanzani préleve des boules noires (ovules) dans : : z kl‘iquiiemnmudx @

n . calegon d'un male ay
Uappareil reproducteur d'une femelle et les met en contact avee le mr‘-"’f"mgptf'n:; )
liquide blanc vecueillie dans les culottes des males. o /

::i:sn:ﬁ;é::m\, s

: ® (bservation : aprés quelques jours passés dans l'eau de mave, @ foek

. les boules se développent et donnent naissance a des tétavds. - /

% Comclunlom ¢ .oiiicisiisssmssrsiisamsnrmonsanssbsrabassossssvosnsnssanasaisont i —©

: - formation de tétards

Définition :

m e sperme : est un quyuit{e blanchatre émis par un individu male et qyui contient ses spermatbzu'{'des,
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v Conclusion:
e vole des individus males et femelles est de fournir les gameétes
e male produit les gametes males ou spermatozoides. (/a femelle produit les gametes
femelles ou ovules.
* la cellule veproductrice male est le spermatozoide.
* la cellule reproductrice femelle est 'ovule.
Les cellules veproductrices males sont contenues dans le sperme.

fonction est d'assuver la veproduction.

Ci-contre une observation microscopique de

différents gametes :

Grossissement : X 10 000 Grossissement : X 200

cytoplasme noyau
téte noyau avec réserves /
piece———4 5
intermediaire e e S o
flagelle ————————————————— [ = feeeeeeemeeeee. »mobilité
- =
o [ \_ membrane
Z/n spermatozoide == . =

) 1 .
2/ ovule
-

® Cellule repreductrice = un qamete : Cellule mile cu femelle servant 3 la reproduction,

Défirition :
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3-les organes énitnux reroducteurs :

s gametes sont produits par des organes reproducteurs chez deux individus de sexe
diffévent.
Les males portent des testicules qui fabriquent des cellules veproductrices males(les

spermatozoides) et les femelles portent des ovaives qui produisent des cellules veproductrices
femelles(les ovules).

: i vagin

: |intestin anus | intestin _______ — anus

i | vessie . i | OuBkE —_ wulve

: spermiducte T oviducte | utérus :
urétre :
pénis ) testicules (2)
: g o bourse : mameies | ¢
3 : e}r S} l'n‘-vﬁclw'Q]

U“Ppuml veproducteu \dii boeuf d

Y Lo fécondation chez les animawvx

Lo rencontre de deux gametes male et femelle est la premiére étape obligatoire avant leur
fusion au cours de fécondation. Celle-ci permettra la production d'une-cuf.

Chez tous les animaux, la veproduction sexuée se produit par la vencontre d'un individu male
et d'un individu femelle, une vencontre que Uon appelle accouplement. Fendant cet
accouplement, la fécondation peut avoir lieu, selon les espéces, a Uintévieur (fécondation
interne) ou a Uextérieur (fécondation externe) du corps d'un des deux partenaivres, plus

souvent celui de la femelle.

Testicules
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1-definition de la féecondation :

- Si on dépose sur une lame une goutte d'eau de mer :  Llattraction des spermatozoides d'oursin par les ovules
- contenant des spermatozoides d'oursin, on constate que : :

. ces spermatozoides se déplacent dans tous les sens. ! eaudemer—@ eauderner :
: = avec / ' avecovules

- Si on dépose a Unide d'une pipette, au milieu de cette @ ©  spermabzides [

- méme lame, une goutte d'eau de mer ayant contenue des : : g
- ovules d’oursin, on obsetve alors que les :

. spermatozoides situés a proximité se vassemblent au  : : '

- miveau de la goutte d’eau déposé par la pipette.

2-les étapes de la fécondation :

1. JJes spermatozoides entouvent 'ovule.
2. ULa pénéteation d'un spermatozoide dans cet ovule.(uniquement le noyau)

3. approchement des nogaux du spermatozoide et d'ovule.

2 .
- 4. _Ffusion des deux noyaux
Le processus de fécondation e Z _— Noyau du
. Cytoplasme ) - spermatozoide
: i Owle J Membrane
. plasmique
: Noyau —— . 1 FECONDATION
» Noyau du
. spermatozoide — B - Noyau de l'ovule
. ayant pénétré .
. dans l'ovule e
. YW
E Noyau —— g —ej
Cellule-ceuf | ;
A N N N N NI NN N NS NSNS NSNS NSNS SN RS A NS SRS SR

Définition :

La fecondation : est Fuhioh d'un gamete male et d'um gamete ‘ferne”e, et la fusion de leurs noyaux

pour ‘clbhher une ce"u]e (pu‘f,
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3- J:es types de féecondation :

a. _fécondation externe :

: Cest la féecondation qui s'effectue a Uextérieur des voies génitales femelles.

Exemples :  Ja teaite, la grenouille, loursip...

L fécondation externe se produit habituellement dans ['cau ou des ccufs sont libérés par o
: femelle afin qu’ils puissent étre fécondés par le male ultérieurement.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
T T T T T TTTTTTTY-—T——__TTTrThTTETTTTETETETTTETTETTTTTTT

oursin male oursin femeilie

cellules ~,—‘ ;9 PP aiules
reproductrices — ™ _ ~ reproductrices
males ol femelles
“ =Sy

union des cellules o a

reproductrices dans l'eau ;

= 4 reconpamon

cellule-ceuf | @ &k
nouvel individu *

Exemple : Au fond d'une vivieve peu profonde, £xe-l-np19 :

Chez la traite ou oursin
: les saumons femelles creusent un trou dans le : (échinoderme), le male libére les gamétes
i  gravier et y déposent leurs ovules. (/e male

males dans le milieu, la femelle libeve les

vient ensuite se placer au-dessus du trou et il :: . , .ps
] ) . . gametes femelles également dans le milieu,
y déverse son sperme. [ /es spermatozoides :

; la rencontre des gametes se fait dans 'eau.
contenus dans le sperme se déposent sur les  :: :

ovules, et une bonne partie de ces derniers «Ln fécondation est donc externe &
sevont fécondés et donnevont des petits Uappareil reproducteur femelle

poissons.

b. ._fécondation interpe :
Cest la fécondation qui s’effectue dans les voies génitales femelles. Llle nécessite un
accouplement. Lyemples : [ /e chat, le chient, la vache, le cerf la poule
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Au moment de la reproduction, le coq

. " 4 Testicules
exécute une pavade nuptiale. Gi la poule :

accepte U'accouplement, le male produit ses
‘ spermatozoides dans le cloaque de la  :
femelle. /o vencontre avec l'ovule expulsé
de Uovaire unique a lieu dans la partie
Supéricure de Uoviducte. _/;a fécondation

est interne. Ovule

La reproduction en milieu agrien chez les animaux ;
l'exemple du chien

Chez le chien, le male s’accouple avee la
femelle, et émet son sperme divectement
dans Uappareil reproducteur de la femelle,

c’est U'éjaculation.

Les onimavx oviperes et les

onimaex vivipdares

ZNve fois que la fécondation auva eu lieu, qu'elle soit interne ou externe, le développement
de Ucuf pourva se faive a U'extévieur de la femelle ou a Uintérieur delle.
O distingue en fait trois types de développement : l'oviparité, la viviparité et
Uovoviviparite

v Quels sont les cavactéristiques de l'oviparité ?

V' Qluels sont les cavactéristiques de la vivipavité 2 \ﬂ. '
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\“F‘ ' / s

1-les animaux ovipares :

Chez les ovipares, 'ccuf est pondu et poursuit son développement a l'extérieur du corps de la
femelle. (/1 contient tous les éléments nutritifs nécessaives au développement du nouvel étre
vivant: l'embryon: c'est le cas des insectes, des oiseaux , Gremouille , /. oursin, la poule

pour mainteniv une chaleur constante: c'est
Uincubation. _/jes cufs contiennent les
véserves nécessaires au developpement de

U'embryon.

J

s cufs sont pondus par les femelles. Jls peuvent étve fécondés par le male avant ou apres

la ponte.

Chez les ovipares, il n'y a aucun échanges nutritifs entve Uembryon et la meve.  /es embryons

se nourvissent des véserves qui se trouvent a méme les cufs. (/es embryons qui se

deéveloppent dans les cufs sont parfois laissés & ~=v-mémes s’ils ne sont ni couvés ni

protégés par les pavents.

JIarmi les ovipares, on compte :
V' La majorité des veptiles

V' [a majorité des oiseaux
V' Lo majorité des amphibiens
v JBeaucoup de poissons

Défirition :

® Ovipare - etre vivant dont rernfmjon se JéVeIoppe dans un ceuf

- etre vivant dont remfnrgon se t[éverbppe dans le corps de sa mere
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2-les animaux vivipaves :

: Chez les animaux vivipares la cellule puis Uembryon se développe a Uintérieur de U'appareil
génital femelle. £x: (L vache le cheval...

: JLa viviparité est un type de développement par lequel les embryons ou les ccufs :
sont conservés dans l'utérus ou les voies génitales de la femelle, et ce jusqu'a l'éclosion, voire
la naissance.

3-les animaux ovovivipares :

V' L ovoviviparité
J1 arrive que certaines espéces conservent les ceufs a lintévieur de la femelle, et
ce, pendant Uincubation des cufs fécondés et méme aprés l'éclosion. Joutefois,
les embryons des cufs n'ont aucune relation nutritive avec la femelle, sauf pour
certains échanges de gaz et d'eau.
Ce type de développement d'ceufs est frénmont chow do namhronv poissons,

veptiles, insectes et invertéhrés.

.-\ r
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4-Conclusion:

JU y a deux facons de naitve :
* Jes petits sortent d'un ceuf (c'est U'éclosion) : ces animaux sont dits ovipares.

*Jes petits sortent du ventre des femelles (c’est la mise bas) : ces animaux sont dits

vivipares.
‘J biche

La reproduction sexuée comporte toujours une fécondation

oursin male oursin femelle

s s

cerl

Males et femelles
produisent des
cellules reproductrices
sperrnatuzmdes )
\d‘n’ F “u/
Fécondation :
. union des cellules 2
Jw( reproductrices ; r ". o
l Fécondation Féoondaﬂon l
oeltle-cou S 9 im} qm 1a femelle) 3 Sallule-qut

!
E [ oo | h

jeune oursin jeune faon

Le develeppement chez Ies

NIMOUX

(O appelle développement U'ensemble des étapes qui conduisent de U'ccuf a Uétat adulte.
e développement peut étre divect ou indivect

v' Comment se fait le développement chez les animaux ?
v Qu’est-ce qu'un cycle de développement ?

.
.............................................................................................................................................

Définition :

Le Développement : ¢ est | ensemble des étapes qui conduisent de I'ceuf 3 I'état adulte,
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1-,. /e developpement indivect :

:': e développement indirect, ou croissance avec métamorphose, se produit quand U'animal

. libéré & la naissance est teés différent de 'adulte. /I deven passer & travers diverses
métamorphoses pour atteindre le stade adulte.
e développement indivect : le petit ne ressemble pas a Uadulte, on Uappelle une « larve ».
J va connaitre une série de transformations : des métamorphoses).
Exemples : la grenouille (le tétavd), le papillon (la chenille), la coccinelle (la larve)...

.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

i S —pm—— b —— __H - — — | Ll e
: o P 3 a0l
- A AN !
ot J AR |
0% ' f 7 |
|L \ _. [

2-_ /e développement divect :

e développement divect, ou croissance sans métamorphose, se produit quand Uanimal libévé
a la nnissnnce mssemble A un udulte en fovmut miniatuve.

dans le ventre de la meve. Ce développement, de durée variable selon les espéces, permet de
produire un animal naissant avec les mémes caractéristiques que les parents

Défirition :

o Métamorphose : Transformation d un animal de 'état lamvaire 3 I'état adulte

o Le développement indirect : le petit ne ressemble pas 3 !,aduh‘e, on rappe”e une « larve ». 1l va

connaftre une série de transformations : des rnétarnurp"\oses)

® Le Je\fefbpperrehf Jtrecf le pef!f ressemHe 2 I adu!te oh P appe”e uh Jeune ». ﬂ aura

uniguement &es transformations de la taille et de la masse dues 3 la ervissance,
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Lors de Ueclosion, le petit vassemble a Uadulte morphologiquement et biologiquement.

e developpement divect : le petit vressemble a Uadulte, on Uappelle un « jeune ». Jl aura
uniquement des tvansformations de la taille et de la masse dues a la croissance.

Exemples : le chat (le chaton), la poule (le poussin), la vache (le veau)...

ZNne poule qui pond des cufs dans lesquels se développeront des animaux qui ressembleront

a la poule est un exemple de développement divect chez les animaux ovipaves.

3-Cycle de développement :

Cycle de développement : est la péviode de temps pendant laquelle se dévoule la vie complete

d’un organisme vivant par reproduction
Cycle de développement ou cycle de vie d'une espeéce vésumer la succession de toutes les
étapes de reproduction allant des parents a leur descendance.

- ,i
| Cycle de vie d'un coléopteve |
L - i

oursins adultes
male femelle Femelle adulte
. A
: 3 = Myge (Eufs
\ p ©
. :

. .
spermatozoides ovules
Male adulte 8y
féecondation
larve externe
. .". -
— Larve en
développement
Métamorphose ‘L
L

cellule - ceuf

e
g P
I; i

;( Cycle de vie de Uoursin
L I |

35:-. @umaﬂ%u&mf youssefourn ad @ym atl.com



QDeuxieme Jo, Reproductivn cheg, les élFes vivanls el ln

pattie : Transmission des caracléres hérédilaires Gheg | homme

Definiv les mots et les expressions suivantes :

sf Mppement A SR
v Jg B DR .o ooocesosnoannassnsseanansassansasastarcastonssstnstnessnneasstsscarsontassarasasszsszansaszssns
JPeux-tu donner le nom d'autres animaux (vivipares) qui se reproduisent comme les chevaux ?

Compléter les phrases suivantes :

EICOURIED <...ovconnivvisiineins , le male dépose des .............................. dons Uappareil génital de

la femelle. /) 'un d’eux entre dans ................... de la femelle : c’estla ...................... e
développement de U'ccuf obtenu devient up ................. Cet embryon va se développer
plusieurs mois. Cest la ..................... Ensuite, le petit va sortir : c’est la naissance.
olecheval est ..........cccccciiiinent : le petit sort vivant du ventre de sa meve. Comme la
plupart des mammiferes, la jument allaite son petit. FJour le poulain, cela peut durer
jusqu’a 6 mois et il sern progressivement sevré, c'est-a-dive qu’il se nourriva comme ses

pavents.
Jous les animaux se veproduisent a partiv d'un .....................
JPoouriles ................. (les oiseaux en généval), cet ceuf est pondu. /) 'euf de poule fécondé

donnera naissance a un poussin comme le montre le schéma ci-dessous.
C’est a partir du germe rouge, tout petit, que se forme le poussin.

A B C
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L
Le5 e\'erc_ice.s ‘\ ‘} ‘:;

*  Ge schéma représenle :
A - une fecondiitivn, © e~
&) - une cellule-cenf,

G - lw rencoiiie des cellules reproductFices,
D) - un embrupn,
o« dors de la reproduclion sexuée :
A - il w o WDuipurs une fecondation,
8) - it w o uipurs wn accouplement;
G/ - plusiewrs cellules reproducliices males peuvenl pénélrer | pvule,

o Ghen us les élFes vivels, o fecondalion :

A - estTauipurs iterne,

8/ - estTouipurs externe,

G/ - peil éiFe iiterne ow exlerne,
D) - donne une cellule—~ceuf;

o Su fecondalivn externe
A - w liew en dehors du corps de la, femelle,

8) - estcaracterisée pur lo perte de nombreuses cellules reproduclFices,
G) - concerne de nombreuses especes aériennes,
D) - concerne de nombreuses especes aqualigues,

3
QCM

Lo viviparile estun mol pour désigner :
A - la veproductivon de T5iles les espéces de viperes,
8/ - la naissance exclusivemenl des orais umeaux,

G/ - le developpemenit de la, cellule~ceuf d U inlerieur de L oraanisme, matérnel,

9. - le developpement e lw cellule-ceu dans wn vivariam,
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CEuf Rencontre de I'ovule et Ovules Fécondation Spermatozoides
des spermatozoides

O O O O O

Compléter le texte ci-dessous en utilisant les mots suivants :

Spermatozoide

(ovules, tétards, fécondation, femelles, sperme, cellules-ceuf, spermatozoides).

es grenouilles males regagnent les points d'eau au printemps, délimitent un tervitoive et y

attivent les.......ccooesnnnees par leurs cronssements. . /es femelles adultes vépondent a l'invitation,
le male appuie suv le ventre des femelles pour faive sortiv les....cccersensnnsnes et libere au méme

MOMEDE SON..crseerssessssansens , liguide contenant les........ceevunvsnnnnns P T— a lieu dans l'eau
StleE . ........ formées tombent au fond ou s'accrochent a des algues. _/jes cufs donneront
des petits..........conees ssrsase qui se métamorphoseront en grenouilles.

s Deépondre aux questions suivantes.
1. Quel est le but de la veproduction ?
1 .com';;ms'nweuerumon de deux gumetes , .................................................................
; : é“;l“ son t l es mmcw“ st ' q ues des gnm etes femel l es? ................................................
BRI (vc cricons s spsemonoacsides sont ils wobiles povics o pombonx>
; @;;u;“mw es”u fecond“hon e“ .ml wu“ c"m , .................. RS soRRAN SO NN KSR

6. “Vrai ou faux 2 Jous les animaux aquatiques ont une fécondation externe.
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:Zmnhde majorite des criquets males « Chantent » en frottant leurs pattes postérieures
contre leurs élytres. Jls émettent ainsi des sons qui attivent les femelles.

</ accouplement peut alors avoir lieu. (/e male, agrippé sur le dos de la femelle, recourbe son
abdomen qui atteint celui de la femelle. JI dépose un spermatophore dans les voies génitales
de celle-ci ou la fécondation a lieu.

Elytre : paive d'ailes rigides de certains insectes protégeant la paire d'ailes membraneuses
servant au vol.

Spermatophore : sac contenant les cellules reproductrices males.

> Jndiquer comment les criquets males attivent les criquets femelles.

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Compléter le tableau suivant avec :( Aérien, Jnterne, <Y ivipare, (Ivipare, externe,
Aguatique,).

Witiew. de reproduclion

Wode de reproduction

Tape de fecondation

o~
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